

从抢订单到抓招工

——全国多地出实招稳增长——一线扫描

团结

——从党的二十大看中国共产党的成功密码之九

外贸大省抢订单一行动初见成效,多地出台政策助企业留工招工,消费市场回暖、投资加快落地……时至年末,各地落实中央经济工作会议决策部署,更好统筹疫情防控和经济社会发展,采取一系列扎实举措推进稳增长,为明年经济运行整体好转奠定基础。

政企联动拓市场,订单多起来

平均每个展商对接客户数量超50家,总成交额(含意向)达1.52亿美元——12月初,浙江在全国率先启动“千团万企拓市场抢订单一行动”,由省级政府部门带队的首发团赴欧洲参展洽谈。

浙江省商务厅对外贸易发展处副处长、商务团秘书长李琳认为,政府带队“走出去”,将进一步释放助力企业拓展市场的积极信号,增强其发展预期。

12月中旬开始,山东省商务厅也分批次组织企业赴日韩、越南、马来西亚、欧盟开展系列经贸促进活动,“出海”拉订单成为一些地方稳增长的首选。

目前,“出海”的“先头部队”已斩获颇丰。鲁维制药集团市场开发部经理薛峰在3天的巴黎展会中,接洽了100多个客户,展位上等待洽谈的客户一度需要排队。

“效果超出预期。过去参展接洽的客户中,以老客户居多,这一次新客户占到约70%,十几个新客户

已初步达成合作意向。”薛峰说。

政企联动,对拓市场抢订单一分关键。江苏省南京市打造“南京国际商务班机”,并提供机票费用补贴、办证绿色通道等一站式服务,让全市数千家外贸企业和商务团组“无忧出海”。目前,南京已组建270个外贸企业商务团组出境开展经贸洽谈,足迹遍布全球16个国家和地区,累计签约和意向订单金额达26亿元。

“真金白银”抓先机,招工忙起来

订单多了,企业用工也必须得到保障。12月19日,一辆大巴从广东省中山市缓缓驶出,准备开往广西贺州。岁末,大多数车辆都是返乡,而这趟专车的目的却是“逆向招工”。中山市人社部门组织10家重点企业及人力资源机构,赴邻近的广西对接招工,第一时间为企业解决用工难题。

中山市人力资源管理办公室副主任冯北桂说,参与此次对接的明阳智慧能源、格兰仕等企业均为中山的重点企业。在疫情防控政策优化的背景下,企业的生产经营及订单数量都出现不同程度回暖,同时也带来了旺盛的用工需求。此次中山共提供4500多个岗位。

帮助企业留工招工,不少地方拿出了“真金白银”。浙江义乌提出,春节期间连续生产的规上工业企业,满足一定条件的,每家企业

奖励10万元。上海提出,2023年1月28日至2月5日期间,对组织外来务工人员返岗的相关包车行为,按照实际包车费用的50%给予补贴。

作为传统劳务输入大市,绍兴是浙江省内最早发布稳岗留工措施的地方之一。调研显示,绍兴全市有86.5%的企业计划在春节期间保持正常生产,也希望将员工留在当地。位于绍兴市的上虞颖泰精细化工有限公司有700余名员工,四分之一来自外地,现已有400多名员工自愿留下过年。一名员工算了一笔账:“政府补贴和企业补贴相加,春节加班起码可以拿到5000元奖励。”

消费投资渐回暖,信心强起来

“我手里拿的是即食海蜇,口感清脆,携带方便。”最近,山东省滨州市沾化区冯家镇王尔庄村村民王希龙又恢复了直播带货工作。“订单特别多,但是之前很多货都发不过去,只能干着急。现在物流顺畅了,四五天时间,我们已经往上海、福州等地发了3吨货。”

在河南洛阳,当地文旅企业顺应消费新趋势,推出系列个性化旅游产品,涵盖元旦、春节等重要节点。“已经有不少外地旅行社联系我们,咨询跨区域旅游恢复情况,大家对市场复苏很有信心。”洛阳文旅集团办公室主任郑金旭说。

瞄准国内消费需求,总部位于

上海的盒马首席执行官侯毅12月带队赴欧洲考察。除了学习一些欧洲折扣店同行的优秀经验,他还计划把更多全球好商品引进中国销售。“包括啤酒、糖果、饼干、西餐,还有各种海鲜等。”

除了消费复苏,各种招商和项目投资也快马加鞭。12月下旬,2022粤港澳大湾区全球招商大会在广州举行,吸引了埃克森美孚、巴斯夫、强生等跨国企业参加。初步统计,大会共达成合作项目853个,投资总额2.5万亿元。浙江省经信厅的统计显示,截至12月5日,该省605个制造业重大项目完成投资1745.8亿元,实现年度投资计划的110.1%。

需求的回暖,很多市场“细胞”都能感受到。在国家级专精特新“小巨人”企业南京宝色股份公司,近期车间里十分忙碌,一台重达1250吨的高压精馏塔刚刚完工即将发运。这是公司成立以来生产的最重的石化装备。

宝色股份总经理吴丕杰说,年底订单交货期较紧,为保障企业正常运转,公司整合不同部门在岗员工,采用“三班倒”形式,确保机器不停、生产不断。“2022年企业产值预计同比增长10%以上,市场需求稳定,生产经营就能稳定,这让我们对未来充满信心。”

新华社记者
新华社北京12月28日电

奋力抢抓发展新机遇

——长三角一体化发展年度观察

中38项面向全国复制推广……挂牌于2019年的长三角生态绿色一体化发展示范区成立以来成果不断。国家发展改革委党组成员郭兰峰日前表示,示范区成立三年来大变样,成效有目共睹,基本实现了设立初衷。

着眼于抱团发展的红利,长三角的县域经济也纷纷融入一体化浪潮中。

在浙江省长兴县的“铁公水”多式联运中心码头,一艘满载1000吨纺织品集装箱的货船启程驶向上海港。浙江海港长兴港务有限公司负责人徐金龙算了一笔账:公路运输成本每吨70元,选择内河运输到上海港,成本每吨降至25元,初步测算,每年可为企业节省物流成本2500多万元。

现代化产业体系更坚实

近日,华为上海青浦研发中心项目(G组团)主体结构提前全面封顶。与此同时,华为与长三角多地展开产业合作,如江苏苏州成立华为(吴江)工业互联网赋能中心,位于浙江省嘉兴市的敏实集团与华为携手打造智能制造灯塔工厂标杆。

长三角科技创新共同体建设办公室的数据显示,截至2022年8月,长三角地区集聚重大科技基础设施23个、国家级科研基地315个,多个国家实验室挂牌组建……建设一年多来,长三角科创共同体

区域协同联动机制日趋完善。

“发展数字经济是把握新一轮科技革命和产业变革新机遇的战略选择。”上海市青浦区区长杨小菁说。发端于上海青浦、依托G50高速公路的“长三角数字干线”正与沿线城市构建形成紧密合作的创新链和产业链。

上海的新能源汽车集群、南京的软件和信息产业集群、宁波的磁性材料集群、合肥的智能语音集群——工信部公布的45个国家先进制造业集群中,长三角有18个上榜,占比40%。

“长三角是新能源汽车产业发展高地。今年1至10月,我们在长三角销量近4万台。”总部位于上海的哪咤汽车副总裁江峰说。

统计显示,今年前三季度,上海新能源汽车产值同比增长65.4%;江苏规模以上工业中锂离子电池制造增加值同比增长59.4%;浙江汽车类商品零售额同比增长9.9%,其中新能源汽车销售同比增长1.3倍;安徽电气机械和器材制造业利润同比增长56.4%。

民生答卷更厚实

沿着白鹭湖一路前行,不久就能在村子中间见到一栋复古的独栋住宅。拉开窗帘,山林湖泊尽收眼底……如今,上海企业乡伴文旅集团在江苏南京打造的苏家理想村已经成为长三角的网红民宿项目。

“长三角地缘相近、人缘相亲,

一地探索的经验可以被复制推广到更多地方。”乡伴文旅集团董事长朱胜萱说。

一地探索、多地推广、全域共享,舒心的文旅一体化背后,是不断进阶的公共服务制度创新。

近日,家住江苏吴江的程女士在浙江嘉善西塘古镇旅游时,购买了一件价格2000元的艺术品,因觉得不合适希望退货。得益于长三角“异地消费本地退”的服务,她在老家的黎里市场监管服务站成功退货。

更多制度创新正在被复制、推广。

12月,籍贯江苏、长期在沪工作的周先生在为新出生的儿子办理户籍时,仅用一分钟,就在上海徐汇漕河泾社区事务受理服务中心打印出盖有江苏省睢宁县公安局户口专用章的《居民户口簿》。这意味着,经长三角一体化示范区先行先试后,“长三角区域跨省(市)新生儿入户服务”的“跨省异地出件”正式推广到长三角全域。

2022年10月1日起,长三角三省一市人大常委会同步审议通过的《推进长三角区域社会保障卡居民服务一卡通规定》正式施行。目前,长三角“民生一卡通”已加载21项服务功能,138项政务服务事项实现长三角“一网通办”。高品质的公共服务共建共享,将为长三角更高质量一体化发展注入强大动力。

新华社记者
新华社上海12月28日电



重点项目接连开工、合作平台布局落子、民生福祉持续增进……今年以来,克服国内外各种不确定性因素,长三角各地奋力抢抓发展新机遇,攥指成拳凝聚高质量发展新动能,加速形成区域协调发展新格局。

一体化内生动力更强劲

2022年11月底,总投资超千亿元、跨越长江和杭州湾的通苏嘉甬高铁浙江段、江苏段同时启动,长三角铁路网迎来关键“一竖”。

统计显示,如今长三角铁路营业里程已达1.3万多公里,其中高铁6500多公里,陆域所有地级市都有动车通达。四通八达的轨道交通网络,为区域一体化发展夯实基础。

长三角产权交易机构战略合作协议、数字长三角共建联盟……华东师范大学城市发展研究院院长曾刚观察到,今年以来,带着“长三角”字样的各种协议、联盟越来越多。

“在政府支持下,长三角各地之间自下而上、自发的合作越多,一体化的动力就越强。”曾刚说。

持续推进108个重点项目建设,累计推出112项制度创新、其

查干湖冬捕又一年

12月28日,在查干湖第二十一届冬捕节现场,游客观看祭湖醒网仪式(无人机照片)。12月28日,吉林冬捕经济带启动暨查干湖第二十一届冬捕节在吉林省松原市开幕。查干湖大部分位于吉林省松原市境内,是我国知名淡水湖之一。这里渔产资源丰富,迄今保留着北方少数民族最原始的捕鱼方式。近年来,查干湖冬捕成为当地旅游的金名片。新华社记者 张楠 摄



“能团结奋斗的民族才有前途,能团结奋斗的政党才能立于不败之地”

翻开党的二十大报告,大会的主题开宗明义:“为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗”。“团结奋斗”四字,蕴含着深刻丰富的内涵。

党的百年历史,是一部党领导人民团结奋斗、赢得伟大胜利的历史。

牢不可破的团结,源自中国共产党人远大的志向和抱负——

党的二十大闭幕后不久,上海市兴业路76号中共一大会址前,鲜艳的党旗一次次在人群中展开。会址旁的报告厅内,一堂堂生动的二十大精神专题党课接连举行……

百年前那栋不起眼的石库门小楼,在新时代焕发出新的光彩。习近平总书记多次引用“革命理想高于天”说明理想信念的重要性。理想信念,赋予了中国共产党人信仰之美、理想之光、真理之力。

能团结奋斗的民族才有前途,能团结奋斗的政党才能立于不败之地。中国共产党人把实现共产主义作为最高理想,把为中

国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心使命,这种远大志向和抱负,赋予共产党人团结一心、顽强奋斗的强大动力。

牢不可破的团结,源自中国共产党人无私的精神和品格——

毛泽东同志曾经指出:“共产党是为民族、为人民谋利益的政党,它本身决无私利可图。”

在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记再次生动诠释了中国共产党的精神特质:

“中国共产党始终代表最广大人民根本利益,与人民休戚与共、生死相依,没有任何自己特殊的利益,从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益。”

正是这种无私精神和品格,

使我们党始终保持同人民群众的血肉联系,始终得到人民群众的衷心拥护和坚定支持。

牢不可破的团结,源自中国共产党人对辩证唯物主义的坚持和贯彻——

团结与斗争,是矛盾运动的统一体。中国共产党追求的团结,是有原则的团结,不是一团和气,更不是团团伙伙。

摒弃一切畏首畏尾、一切消极懈怠、一切瞻前顾后,始终保持狭路相逢勇者胜、越是艰险越向前的大无畏气概,新时代的共产党人,坚持真理、修正错误,勇于同各种错误言行作斗争,并在这种斗争中更加团结。

“心往一处想、劲往一处使,推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪、扬帆远航”

“全党全国各族人民要在党的旗帜下团结成‘一块坚硬的钢铁’,心往一处想、劲往一处使,推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪、扬帆远航。”

在参加党的二十大广西代表团讨论时,习近平总书记以钢铁为喻,形象地指明了团结之于民族复兴的重要意义。

今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和力量实现中华民族伟大复兴的目标。

越是接近目标,越需要巩固和加强各方面团结,用团结一心、众志成城筑起防范化解各种风险挑战的铜墙铁壁。

宏伟的目标任务,要求更坚强的团结——

10月25日,党的二十大闭幕后的首次中央政治局会议,审议通过《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》,进一步释放出新征程上巩固和加强党的团结统一的重要信号。

百年党史经验反复证明,只要全党步调一致、团结统一,我们就能无坚不摧,战胜一切艰难险阻和强大敌人;反之,党和国家事业就会遭受挫折。

以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,使命光荣,任务艰巨。只有在党的领导下,把14亿多中国人民的积极性、主动性、创造性充分激发出来、凝聚起来,形成全党全社会心往一处想、劲往一处使的生动局面,宏伟蓝图才能最终变成美好现实。

复杂的内外环境,呼唤更广泛的团结——

不久前,习近平总书记赴沙特利雅得出席首届中国-阿拉伯国家峰会、首届中国-海湾阿拉伯国家合作委员会峰会并对沙特进行国事访问,共叙友谊、共话互信、共商合作、共论天下。

从撒马尔罕上合组织成员国元首理事会会议,到巴厘岛、曼谷二十国集团领导人峰会和亚太经合组织领导人非正式会议,再到利雅得中阿峰会、中海峰会……

党的二十大前后三次出访期间,习近平总书记累计同40多个国家领导人双边会见。透过繁忙的元首外交,中国的朋友圈越来越广,新朋友越来越多,老朋友越来越铁。

当前,世界百年变局叠加世纪疫情,我们面临的内外环境更趋严峻复杂。团结的面越宽,团结的人越多,我们的事业就越兴旺发达。

团结一切可以团结的力量,调动一切可以调动的积极因素。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党全国各族人民必将以更加紧密的团结、更加顽强的奋斗,把民族复兴伟业不断推向前进!

新华社记者
新华社北京12月28日电